

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Égyedévre 8 kor — fl.	Égyedévre 12 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszint,
az előszobában hátul.

Az önálló vámterületről.

Igen nagy fontosságú és az önálló vámterületnek megvalósítására súlyos tényezők gyanánt tekinthetők azok a nyilatkozatok, amelyeket az ország különböző kereskedelmi és iparkamarái tesznek erre vonatkozólag. Legújában a kassai kamara nyilatkozott a kereskedelmi miniszterhez intézett jelentésben határozottan hangsúlyozza, hogy régi álláspontja már a vámterületi önállóság, amely ma megokoltabb, mint bármikor.

Köztudomásu dolog, mondja, hogy a kassai kamara az önálló magyar vámterület híve és harczosa volt mindenkor és hogy minden alkalommal azon szent és megdönthetetlen meggyőződésnek adott kifejezést, hogy vám és kereskedelmi politikánknak önálló alapokra való fektetése hazánk gazdasági felvirágzásának az első alapföltétele. A kassai kamara az

Ausztriával való vámközösség ellen minden erejével, hazafias lelkesedése egész hevével küzd és küzdeni fog.

Kijelenti ezután, hogy a jelenleg érvényben lévő vámtarifa a hazai termelésre, iparra, kereskedelemre és forgalomra a lehető legrosszabb hatással volt. Hazánk első sorban földmivelő állam és földmivelésének boldogulásától függ mindenekelőtt iparának és kereskedelmének fölvirágzása. A vámközösségnek egyetlen haszna az lett volna, hogy a magyar mezőgazdaság terményei számára föltétlenül és a vámkülföld versenyének teljes kizárásával biztosított volna az osztrák piac, miként Ausztria iparának a vámkülföld versenyével szemben biztosítva volt hazánk fogyasztási piacza iparunk romlására, magasabb gazdasági fejlődésünk nagy kárára. Hogy ezen kölcsönös érdekbiztosítás miként eszközöltetett az elmúlt évtizedben, arról elzengheti

a Jeremiás siralmaival a mezőgazdaság, sokat zaklatott és megrendszabályozott állattenyésztésünk és az osztrák-magyar viszonyosság áldásai által tönkre silányított termelésünk és kereskedelmünk.

Hogy iparunkat a pária sorsára ítélte ezen mindenben az osztrák érdekeket védő és becézó tarifa, azt szükségtelen bizonyítanunk, azt láthatja, tapasztalhatja mindenki, ki nyílt szemekkel tekint körül az ipari termelés minden terén és éber figyelemmel szemléli ipari életünk összes jelenségeit.

Azon kérdésre: szerződéses politikát kövessünk-e a jövőben, vagy a teljes önálló vámpolitikára térjünk-e át, azt feleli a kamara: meggyőződése szerint egyedül a szerződéses vámpolitika felelhet meg hazánk érdekeinek. A külföldi államokkal kötendő szerződések mindazonáltal akként lesznek megkötendők, hogy azok lejáratí ideje az osztrák-magyar

Rózsák.

Irta: Jahn Hedvig.

Léonie halk léptekkel ment föl a kórház lépcsőjén. Mielőtt meghuzta volna az ajtó előtt a csengetyű zsinórját, még egyszer megigazgatta kis kalapját, mely alatt karbunkulus-szeméi ragyogtak. Egész természetén a fiatalság varázsa ömlött el és arca olyan üde pirban égett, mint azok a frissen szedett rózsák, a melyeket a kezében tartott.

Nemrég kapta őket. Közreműködött egy hangversenyen és hódolatképpen ő is kapott egy rózsacsokrot, a melyet mosolyogva fogadott el. Nagyon szerette ezt a virágot, de a hervadó rózsaszirmokat valami bus megilletődéssel nézte. Rendszerint másokat szokott meglepni virág-adományával, a kik ritkán jutnak ilyen kedves meglepetésekhez.

Gyakori vendége volt a kórháznak és az ápolónő, valahányszor közeledni látta, végtelenül örvendezett, hogy egypár pillanatig elcseveghet ezzel a kedves arcú, jószívű leánnyal. Most is eléje sietett és a homályos folyosón üdvözölte vendégét. De Léonie sietett, — nem időzhetett soká.

— Kedves néni, sietős a dolgom, ma nem érek rá. Fogja ezt a virágot és adja oda valamelyik gyerekeknek.

— Uj betegünk van, Léonie, — szolt az ápolónő. És sokkal nagyobb örömet okozna ennek a szegény betegnek, ha neki adná át a rózsákat. A gyermek nem igen tudja a becaót. Kérem, látogassa csak meg, nagyon fog önnek örülni.

— Csakhogy most nincsen időm, sietek. Kérem, adja oda neki a rózsákat maga.

— Semmiesetre sem teszem. Menjen fel maga, kedvesem, hacsak egy pillanatra is. Hisz az az igazi öröm, ha az ember maga látja, mint örvend a beteg az ajándéknak. Igen, igen, kedvesem, menjen csak föl a második emeletre, jobb oldal, harmadik szám, egy magánszoba. Majd megtalálja. Isten önrel!

Azzal az ápolónő továsietett a betegek termébe.

Leonie magára maradt. Izgatottan és halk léptekkel ment föl a következő emeletre. Szíve hevesen dobogott és közeledett a megjelölt ajtóhoz. Végre bekopogtatott. Gyöngé, töredezett hangon hallatszott:

— Szabad!

Kinyitotta az ajtót és a beteget — nagy meglepetésre — nem az ágyban fekvő taláta, hanem ott állott egy sáppadt, összetört alak az ablak mélyedésében.

Egy 50 év körüli férfi közeledett felé.

Arczán meglátszott a felgyógyulás reményének az a halvány sugara, a mi a

lábbadozó betegek ábrázatán oly misztikus borongásban ragyog. Leonie nem várta be, míg a beteg megszólítja, hanem átnyújtotta neki a rózsákat és csak ennyit mondott:

— Remélem, önnek is olyan örömet fogaak okozni ezek a virágok, mint a milyent nekem okoztak.

A beteg mohón kapott a rózsák után és izgatottan az ablakhoz vitte azokat. A nap végsugarai megtörték az ablaküvegen és a fehér csipkefüggönyön gyöngé biborfény szűrődött át. A napfény végigrezgett a hamvas rózsaszirmokon és a csokor úgy tündökölt, mint valami izzó virágbokréta.

A beteg ide oda forgatta a virágokat és nem tudott eléggé gyönyörködni az üde rózsákban.

Szemeibe könnyük gyültek és egy-egy könnycsepp ott rezgett hosszú szempilláján, mint a harmatcsepp a rózsaszirmain.

Szétbontotta a bokrétát. Mindegyik virágzalat külön a kezébe fogott és úgy gyönyörködött bennük. Azután az ágyra szórta valamennyit. Elragadtatással szemlélte őket, mint a ki merengve áll meg egy virágos kert közepén.

Léonie nyugodan nézte a beteget és egy hangos szóval sem akarta megzavarni örömét. Szinte meglepedezett arról, hogy még abban az órában el keli utaznia.

A beteg férfiú föleszmélt. Odasietett Léoniéhez és sirva borult a meglepett lány

vámszövetség lejáratásával összeessék, föntartván eként hazánk szabad intézkedési és önálló be rendezkedési jogát az egész vonalon. A szerződéses vámpolitika mellett lehetővé válhatik számos iparunk számára a külföldi piacokon való sikeres verseny. A szerződéses politika továbbá lehetővé tevéen az osztrák iparnak a külföld piacainak fölkeresését részben felszabadulna a magyar piac is, melyen a mi iparunk foglalhatna tért. Magától értetődik, hogy ezen szerződéses vámpolitikának különösen a keleti országokkal szemben kell érvényesülnie. Az elzárkózással egyértelmű önálló vámpolitika kizárólag Ausztriának használna, mert teljes mérvben kiszolgáltatná, hatalmas, tőkeerős és fejlett iparának a magyar piacot és hazai iparunk végvonaglását idézné elő.

A megkötendő szerződéseket olyanoknak óhajtja, melyek a velünk szerződő államok vámtételeit számunkra leszállítják és megkötik, azonkívül pedig olyanoknak, melyek részünkre a legnagyobb kedvezést biztosítják.

POLITIKAI HÍREK

Wlasiacs Bécsben. Dr. Wlasiacs Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert vasárnap Rajner és Lipót Szalvátor főherczegek magánkihallgatáson fogadták.

nyakába. Szívzaggató, fájdalmas zokogással csüggött a leányon, ki nem tudta, mi történik vele. Léonie félni kezdett, hátha ez a férfi — őrült.

— Szegény ember! — gondolta magában. Bizonyára megzavaradott, hogy ily figyelemben részesült. Ki tudja, milyen magányban tölthette el ifjúságának egész idejét. De miért is nem szólt valamit felőle az ápolónő?

A férfi fájdalmasan felsóhajtott. Meghatottan szólt Léoniehez.

— A köszönet kevés azért a nagy örömeért, a mit ön nekem ezekkel a virágokkal szerzett — mondotta értelmes, tiszta hangon. Az Isten áldja meg érte.

Aztán az ágy elé térdelt és áhitattal nézett a szétszórt rózsákra, mintha imádkozott volna.

Léonie nesztelenül kiosont a szobából és fölkereste az ápolónőt.

— Ugy-e megijesztette önt furcsa viselkedésével? Bizony előre meg kellett volna mondanom.

— Hogy őrült? — szólt Léonie. — Ki ez a szerencsétlen.

— Agganth, a híres botanikus és éppen olyan ép eszü, mint mi vagyunk. Husz évvel ezelőtt elvesztette a szemvilágát és tegnap műtétnek vetette alá magát. Az operáció sikerült és husz esztendő után most látott először rózsákat...

A marosvásárhelyi mandátum. A marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt vasárnap tartott nagygyűlésén a második választókerületbe Bedőházy Jánost, az elsőbe Lukács Béla helyébe pedig Szakács Pétert kiáltotta ki egyhangulag és nagy lelkesedéssel képviselőjelöltnek.

Ingyen kenyeret a debreczeni szegényeknek.

Tisztelt szerkesztő ur!

Nem csalódtam! Még mindig vannak jótékony lelkületű nők Debreczenben, (mert az adakozók nagyobb része nő) akik elhiszik, hogy van nyomor a mi gazdag városunkban. Nem hiszik el azonban sokan, különösen a kik csak a központon forognak és az új sori életről fogalmuk sincs. Így egyik kedvelt tisztviselőnk azt jegyezte meg: „hogy lenne Debreczenben nyomor! Hiszen a népkönyha alig 240 adag ételt oszt ki naponként. Elhiszem. De az a szegény, rosszul ruházott kéz, a borzasztó hidegben nem mehet a Homokkert sorról, Pesti- vagy Vendég-utczáról a Csapó-utca és Burgundia szegletére, a hol még megjárhatja, hogy nem is kap enni, ha jegye nincs.

A mi a kenyér kiosztást illeti, volna egy kis megjegyzésem: Kérdezzék ki a népszámlálót, hogy hol látták a legnagyobb nyomort. Oda kell küldeni, fát, kenyeret, tejet, húst, lisztet.

Egy ilyen népszámláló beszélt nekem, hogy egy család összeírásánál látta, hogy kicsiny szobában 5 apró gyermek a szegletben vaczkon hevert. Ágy, szék nem volt a szobában, még a tégyén sem tölthette ki a számálo lapot. A szülők oda voltak munkát keresni. De vajjon kaptak-e?

Nem csalódtam tehát! Van még jó sziv Debreczenben. Csak egyben csalódtam! Azok, akik maguk is tudják, hogy mi az a koplalás és az a borzasztó hideg. Azok, akik most Isten jóvoltából kényelmes uri házban laknak, azok megfélekedtek a mult-ról. Ők már nem nyomoroghatnak többé, nem kell igénybe venni egyesületek és egyesek jótékonyosságát. Nekik már jól meg van vetve a párnájuk, hej pedig hát, nem is olyan régen...!

Még csak egyet! Ha a jókedvű urak néha csak egy üveg pezsgővel kevesebbet innának meg s annak az árát erre a célra áldoznák, nem lenne rossz. — Egy üveg Munuu vagy Piper 7 forint 50 krajczár. Épen 10 pár embernek lenne kenyere belőle egy egész hétig. Gondolják meg! Nem divat már nem adni, hanem igen is nagyon szép jótékonyt gyakorolni.

Debreczen, 1901. január 14.

Komlóssy Miklós.

Termények ára száz év előtt.

Debreczenben s másutt.

— Érdekes adatok. —

A régi jó időkből fönmaradt az a mondás, hogy a magyar megfulad a száj zsírjában. Az osztrák kormányzó politika ellen egyik általánosan hangoztatott véd az volt, hogy nem nyújt módot a magyar gaz-

dának, hogy az ő fölösleges terményét külföldön eladhassa, mert e vámrendszer olyan, hogy ki vagyunk szolgáltatva Ausztria kényének. Ebben sok igazság van, de igaz az is, hogy a régi jó időben az olcsó és gyors szállító-eszközök hiánya miatt még magában az országban sem igen fizette ki magát a terményeket egyik helyről a másikra igás erővel elfuvarozni.

Igy történt azután, a mi a mai korban mesebezárdnak tetszik, hogy bent Magyarországon a szerint, hogy milyen termés volt egyik másik vidéken, ugyanazon terménynek ugyanazon időben más-más volt az ára. Igazolja ezt az Otner und Pester Zeitung most száz éve megjelent száma, a mely föl sorolja az 1799. évi december hónapi gabonaárakat, egy pozsonyi mérőre kiszámítva. Rövidség okáért csakis a legalacsonyabb és legmagasabb árakat iktatjuk ide.

E szerint egy pozsonyi mérő luza ára volt Temesvárott 1 frt 3 kr., Sopronban 2 frt 30 kr. Elegyes buza Ó Aradon 40 kr., Zágrábban 1 frt 36 kr., Rozs Debreczenben 34 kr., Sopronban 1 frt 54 kr. Árpa Debreczenben 24 krajczár, Sopronban 1 forint 30 krajczár. Zab Debreczenben 24 krajczár, Károly városban 1 frt 30 kr. Tengeri Miskolcson 30 kr., Zágrábban 2 forint. Maga Buda és Pest között is volt különbség az árakban. Budán a buza ára volt 1 frt 30 kr., Pesten 1 frt 44 kr., az elegyes buza 1 frt 16 kr. és 1 frt 10 kr., a rozs 1 frt és 1 frt 06 kr., az árpa 54 és 56 kr., a zab 50 és 52 kr. és a tengeri 1 frt 10 és 1 frt 06 kr.

TÁRSAS ÉLET.

A női szépség megmaradásának föltételei.

Sarah Bernhardtot amerikai körutjára elkísérte háziorvosa, Caissarato francia doktor is, a ki most egy newyorki újságban így ír a női szépség ápolásáról:

Az a nő, ki azt akarja, hogy arca sokáig üde maradjon, hetenkint legfeljebb csak kétszer mosakodhatik vízben, de ekkor is elő kell segíteni a víz lágyágát glicerinrel s legokosabb, ha mandola szappant használ. Minden héten kétszer gőzfürdő is szükséges az arc ápolására s a többi nepon az arcbőrt krémmel kell bekenni, amelynek a receptje egyéniség az rint más és más, de az alapja mindig lanolin. Az arc masszázst csak mérsékeltet szabad alkalmazni, de lehetőleg szakembernek kell végeznie, mert észszerűen csak az tud masszázni, aki ismeri az izmoknak a szerkezetét. Mosakodás után a törülközővel fel kell itatni a nedvességet az arcról, de sohasem szabad letörölni. Ajánlatos nagyon a tiszta rizspor használata, a rizsport azonban este, lefekvés előtt óvatosan le kell tisztítani az arcról. Masszázzsal a toka növéseinek elejét lehet venni. Kibontott hajjal sohasem szabad aludni, mert így megtörik a haj, amelyet havonta legfeljebb csak egyszer szabad megmosni tojás sárgájában. Fontos a női arc szépségének épségben maradására a nyugodt alvás is, amelynek ideje legalább hét órát tegyen.

Ezeket írja a fiatal orvos és természetesen sokat lehetne elvei mellett és ellen felhozni, de valamennyi tanácsa között a

legérdekesebb az, hogy azt is föltételül szabja a női szépség megtartására hogy hónaponként csak — egyetlenegyszer szabad fürödni, aki szép akar maradni.

VIDÉK.

Véres verekedés a korcsmában. Hajdu-Dorogról véres verekedésről értesít bennünket tudósítónk. A falu korcsmájában Papp Antal, Venczel Miklós és Korai Péter beledöntöttek két testvérbe, Simon Györgybe és Simon Mihályba. A két testvér eleinte nem hagyta magát, azonban a tulerő elől kénytelenek voltak meghátrálni. Fatás közben annyira összeverték mind a kettőt, hogy reggel vérbefagyba szedték fel őket a hóról. A hajdudorogi csendőrség szigorú vizsgálatot indított meg a verekedő munkások ellen.

Letartóztatott járásbíró.

— Saját tudósítónktól. —

Kisujszállás, január 14.

Kisujszállás lázban van. Letartóztatották a város egyik legelőkelőbb polgárát, Magay Károly járásbíró. A járásbíróra hebizonyult s ő maga is beismerte, hogy több mint huszezer koronát sikkasztott az árvaszéki letétekből.

Huszonnyolcz év óta működik a bírói pályán, Magay Károly s ez idő alatt kivivta magának mindenki becsülését. Csak az tűnt föl az utóbbi években az ismerősöknek, hogy Magay és családja feltűnő módon költenek s olyan háatartást vezetnek, amely nincsen arányban a szerény járásbírói fizetéssel. Ez a pazar élet sodorta bűnbe a jobb sorsra érdemes közhivatalnokot, a többszörös családapát.

A sikkasztás úgy derült ki, hogy Gaál Kálmán kisujszállási polgármesternek, mint az ottani árvaszék elnökének feltűnt, hogy a néhai Fekete József kiskoru örököseit illető örökség még nem helyeztetett el az árvaszék pénztárába, amiért is Bordás Tamás gyámot komolyan figyelmeztette, — hogy a kiskoru örökösök hagyatéki vagyonának elhelyezését, — melyet egyelőre bírói letétben az adóhivatal pénztárában őriznek, szorgalmazza. Ezen hagyatéki ügy szorgalmazásánál kiderült, hogy a 8000 korona összeget a bírói letétből Magay járásbíró kiutalványozta és az adóhivatal pénztárából felvette.

Miután a felelősségre vont járásbíró a hiányzó összegekre nézve beismerő vallomást tett, a törvényszék elnöke Magay Károly járásbíró hivataltól azonnal felfüggesztette s a bűnesetről a királyi ügyészséget rögtön értesítte. Altányi József dr. ügyész a helyszínén azonnal megjelenvén, Magay Károly járásbíró kihallgatta és Pele Gábor kisujszállási rendőr főkapitányt felhívta, hogy a sikkasztó járásbíró a szolnoki törvényszék fog-

házába kísérje. Magay Károlyt még asnap éjjel Szolnokra szállították — itt a királyi törvényszék vizsgáló bírája, Saffáry Kálmán kihallgatta s letartóztatását elrendelte.

Magay Károly ügyvédjével Karczag Sándor dr. szolnoki ügyvédet nevezte meg, ki felnyomást adott be a védenche letartóztatását elrendelő végzés ellen. E kérdésben a törvényszék védtanácsa tegnapelőtt akkor határozott, hogy a vizsgálóbíró letartóztatását elrendelő határozatot helyben hagyta.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Főtárgyalások a kir. Táblánál. A debreczeni kir. ítélőtábla büntető tanácsa előtt e hét folyamán a következő bűnügyekben tart nyilvános felelőviteli főtárgyalást: 15-én, kedden: Lebovics Leon ellen uzsora vétségért, előadó: Naszády Iván bíró. Héris József és Zsurzse Varal, sulyos testi sértésért, előadó: dr. Szácsvay. Jeszenszky Andor ellen sulyos testi sértésért, előadó: Agrikola bíró. 17-én esütörtökön, Nojonis Rezső, Kiss Endre, Gáll Pintye ellen zsarolásért, előadó: Ujhelyi bíró. Kamesák H. fia ellen közokirat hamisításért, előadó: Jeney György bíró.

§ Nyuli Mihály a kurlán. A nyáron tárgyalta a budapesti esküdtszék Nyuli Mihály esetét. Az elkeseredett öreg ember tudvalevőleg agyonlőtte Horváth István budai ügyvédet, akit anyagi romlása okozójának tartott. Az eset nagy szenzációt keltett, amit csak fokozott a tárgyalás eredménye. Az esküdtek ugyanis Nyulit, akit dr. Waisz Sándor védett, nem vétkenek nyilvánították s fölmentették a szándékos emberölés vádjára alól. Az ítélet értelmében a vádlottat, aki vizsgálati fogaságban ült, tüntető szabádlábra is helyezték. A kir. ügyészség semmisségi panaszszal élvén, az akták fölkerültek a kurlára, ahol az ügyet Székács Ferencz kuriai bíró kapta referálás végett. A legfőbb bíróság a jövő héten foglalkozik a sok port fölvert bűnpörrel.

Halál jégvágás közben.

— Saját tudósítónktól. —

Az idei jégvágásnak is már vannak áldozatai. Tavaly ilyenkor történt, hogy Soborsin alatt a Maros jégén dolgozott munkások közül három ember leszakadt s nyomtalanul eltűntek a habok között. Az idén majdnem azon a helyen történt szerencsétlenség, azzal a különbséggel, hogy a Maros másik oldalán, a Szoborsinnal szemben lévő Valeamára község alatt, hol közel negyven ember dolgozott jégvágással.

E hó 12-én délután történt a szerencsétlenség. Mint tudósítónk írja, a környékbeli románság foglalkozott a jégvágással, a mit kocsikra rakva átszállították a szoborsini állomásra. Mivel szombat lévén az emberek be akarták fejezni munkájukat és sietségükben nagyon is be találtak menni a jégén, hol könnyebben repesztették szét a vastag jégtáblát.

Nyegre György és Bauner Juon vale-

márei lakosok együtt vágta a jeget s azt a helyet keresték, hol könnyebben törik a jég. Sietségükben nem vették észre, hogy egy nagy darab jégtábla, melyen álltak, elvált a többitől és a rajta volt két emberrel alámerült. Társaik, kik kissé távolabb dolgoztak, csak akkor vették észre a szerencsétlenséget, a mikor Bauner a fölszínre került és segélyért kiáltott. Mire társai oda-futottak, már ismét alámerült s a sebes ár a jégtáblák alá sodorta, a honnan nem is tudták őket kiszabadítani.

A többi munkás rögtön megszabadított egy nagy jégtáblát s hosszú csákányok segítségével meg is találták a jég alá szorult két embert, de mire kihúzták, mind a kettő halva volt. A szerencsétlenül járt munkások iránt, — kik nagyszámu családot hagytak hátra — általános a részvét. A szerencsétlenségnek, mint a vizsgálat megállapította, ők maguk voltak az okozói.

SZÍNHÁZ.

Ujdonságok. Komjáthy János igazgató az alábbi ujdonságok előadási jogát szerezte meg: *A bölcső, Tartalékos férj, Coralie és társa, Koldus és királyfi.* Ezek mellett a társulat a *Királyfogás* és *Boszorkányvár* nagy operettekre készül.

A Zilahy Gyula, Bölöny József és Abonyi Gyula pályázatai a debreczeni színház elnyerése iránt, város szerte igen nagy érdeklődést keltettek; de különösen élénk mozgalom volt észlelhető a nőegylet szombat esti báljában azon hir kelt szárnyra, hogy *Bölönyi József* Komjáthyval már meg is egyezett és a napokban személyesen jön az illetékes körökkel és tényezőkkel rendbehozni a színház-ügyet. Mi a magunk részéről csak annyit tudunk biztosat, hogy *Zilahy Gyula* egy két ives memorandumot küldött *Komlóssy* főjegyző urhoz, mint a színházi bizottság h. elnökéhez, ki azt azonnal beterjesztette a tanács utján a színházi bizottsághoz. Ebben *Zilahy* ajánlkozik színházunk átvételére és a Nemzeti Színház intendánsát és tagjait említi, mint háttérret. *Abonyi Gyula* többekhez intézett levelet ugyanily tartalommal. *Bölönyi József* pedig csak egy bizalmas rokon-baráti levelet írt. Egyébiránt e hét végén színházi bizottsági ülés lesz, akkor talán többet is megtudhatunk e tárgyakról.

Bérlet. Tisztelettel felkérem a t. bérli közönséget, hogy az évi bérlet II. félösszegét a színházi irodában lefizetni sziveskedjék. Tisztelettel Komjáthy János szinigazgató.

A győri színház új igazgatója. A győri városi színház tudomás szerint pályázat mellőzésével három egymásután következő esztendőre Balla Kálmán, a nagyváradi színház főrendezője kapta meg. Balla Kálmán ez idén október hó 4-én kezdi meg működését Győrött egészen ujonnan szervezett társulattal.

Ingyen kenyeret a debreczeni szegényeknek.

Debreczen, január 14.

Debreczen lelkes hölgyei egymásután adják össze jótékony adományait, hogy azt a törekvést, amelylyel a debreczeni szegények nyomorán ingyen kenyérral segíteni szándékoznak, elősegítsék. Ez a lelkesedés nem lankad, sőt napról-napra növekedésnek látszik, s ha így halad, remény van rá, hogy a tél tartalma alatt mindennap oszthatnak ki ingyen kenyeret a szegények között.

A mai nap folyamán lapunk szerkesztőségéhez a következő adományok érkeztek:

<i>Komlóssy Dezső ur</i>	10 korona.
<i>Egy asztaltársaság</i>	10 korona.
<i>Özv. Laky Lajosné urnő</i>	10 korona.
<i>Farkas Ferencné urnő</i>	10 korona.
<i>Bay Ilona urhölgy</i>	3 kor. 96 fil.
<i>Jóó Ferenc ur</i>	3 kor.
<i>Harmathy M. Irma k. a.</i>	2 kor.
<i>Brunner Bandika</i>	2 kor.
<i>N. J.</i>	2 kor.

Összesen: 52 kor. 96 fil.

Legutóbbi kimutatásunk: 109 kor.

Összes gyűjtésünk: 161 kor. 96 fil.

Az első ingyen kenyér kiosztás holnap, szerdán délelőtt tizenegy órakor lesz a városháza udvarán, melyet a czélra szívesen engedett át *Simonffy Imre* kir. tan., polgármester. Azon túl mindennap délben osztanak ki ingyen kenyeret mindaddig, amíg Debreczen közönsége sorából akadnak, akik jótékony adományaikkal ezt a humanitást elősegítik.

ÚJDONSÁGOK.

* **Hírek a városházáról.** Tegnap délelőtt rendes tanácsülés volt a polgármester — ma pedig rendkívüli tanácsülés lesz a főjegyző elnöksége alatt. A házipénztár szorgalmas kezelője *Máthé Miklós* hirtelen megbetegedett s azonnali helyettesítéséről kellett gondoskodni. Helyettese lett *Komáromy Antal* ellenőr, míg őt *Sipos Mihály* házipénztári tiszt helyettesíti az ellenőri teendőkben. A három tagú ellenőrző bizottság szorgalmasan munkálkodik *Roncsik Lajos* főszámvevő helyettesével és a számvéviségi osztálylyal együtt a múlt 1900-dik év számadásainak lezárása, rendezése és ellenőrzésében s január 20-ig még a szeszüzlet 3 évi (1896—1898) számadásainak felülbírálatával is elkészülnek.

* **A debreczeni kirptosok és paszományosok ifjúsága** 1901. évi február hó 3-án, vasárnap az „Arany Bika” szálloda dísztermében *Rácz Károly* zenekara közreműködésével zártkörű táncvigalmat rendez, melynek tiszta jövedelme a *Vörösmarty Mihály* szobor alapja javára fordítatik. — Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: Személyjegy 2 korona. Családjegy 6 kor. Páholyjegy 6 korona. Páholyba lépőknek nem kell személyjegyet váltaniok. Jegyek a meghívó előmutatása mellett *Gyürky Sándor* papírkereskedésében válthatók. — A rendező bizottság élén állanak: *Flaschner György*, v. b. elnök. *Engländer Károly*, *Nagy Antal*, v. b. alelnökök. *Vági Izsó* v. b. titkár. *Makranóczy Géza*, *Krisztek Leó*,

ellenőrök. *Schwarz Ármán*, pénztárnok. *Rédai Lajos*, *Fábry Dezső*, jegyzők. *Horváth Lajos*, cigányvajda. Rendező bizottság: *Bányai József*, *Borsy Lajos*, *Ferkó Gyula*, *Glatstein Ignác*, *Groszmann Albert*, *Bócsai István*, *Ivanka Vincze*, *Klein Izidor*, *Krisztek Leó*, *Mónus István*, *Nagy Károly*, *Nuszbaum Mihály*, *Oláh András*, *Róth Antal*, ifj. *Sinkovics Béla*, *Sáránci Lajos*, *Szentes József*, *Végi László*, *Valeszi Antal*.

* **Hegedűs miniszter Debreczenben.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara kétemeletes palotát épített a főtéren, közvetlenül a *Frohner* szálloda mellett. A palotát, a melynek első emeletére a kereskedelmi és iparkamara hivatala költözik, felavatási ünnepélylyel adják át rendeltetésének. Ezt az ünnepséget a kamara előjárósága nagy-szabásúnak tervezi s erre küldött-ségileg fogják meghívni *Hegedűs S.* kereskedelemügyi minisztert s a kereskedelmi minisztérium számos előkelő tisztviselőjét. A kamara új palotájának felavatási ünnepélyére a kamara területéből nagy számmal lesznek hivatalosak előkelőségek, úgy hogy ez az ünnepély rendkívül fényesnek ígérkezik.

* **Halálozás.** *Özv. Harangi Istvánné* f. hó 13-án hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése az ev. ref. egyház szertartása szerint ma lesz a *Bethlen-utczán* lévő halottas háztól.

* **Nagy lopás Debreczenben.** *Gróf Hardegg Jenő* szombaton este a vasuti állomástól a *Bika* szállodáig hajtatott s ez idő alatt a kocsiról eltűnt egy táská, amely részben készpénzben, részben ékszerekben tizenkétezer korona értéket foglalt magában. A táská belső részének egyik fele pipere- és mosdószer tartójának volt berendezve, hat drb üvegedényvel s egy ezüst tokkal, ezeknek teteje ezüstdől készült „LH” monogrammal és grófi koronával van ellátva, a belső másik oldalon egy nagy fekete tárczában, a melyet ezüst kutyafej díszít, — volt egy drb *ezres bankjegy* 6 drb százás, egy másik kis oldalirattartóban ugyanezen táská belső részében egy ezüst sarkcs, fekete, kopottas pénztárczában összesen 80 korona értékű papírpénz volt és pedig 2 drb régi tíz forintos és 2 drb 20 koronás bankjegy. Volt azonkívül a táskában egy fekete hosszukás vászon kötésű háztartási könyvecske, egy francia könyv és egy fehér zseb-kendő „LH”, vagy „EH” monogrammal. Egy kis festett, sárgás faládikában következő ékszerek voltak elhelyezve: Egy drb nagy brilliánt kövekkel ékesített, hajlitott művü broche tű 2—300 korona értékű. Egy kisebb gyűrű formájú brilliánt broche tű, kö-röskörül 4 rubinkő virággal, 300 korona. Egy nagyobb, ugyancsak brilliánt gyűrű torma-ju broche-tű, a kö-zépen csüngő rózsá korrall és egy

smaragd-kövel, 500 korona értékű. Egy angol kristály broche, brilliántokkal, lovasképet ábrázol, 300 korona. Egy arany karperecz, lánzfórmá, gyémántokkal övezett gyöngydiszszel, 600 korona. Egy arany lánzfórmá karperecz kristály és brilliántból kirakott szegfüvel, 300 korona. Egy arany lánzfórmá-karperecz, arany Sz. György tal-lér és brilliántokkal, 300 korona. Egy hosszú arany női zsinórfonatu óra-lánzfórmá, két brilliánt s egy zaphir kö-vel díszített kapoccsal, a lánzfórmá lógó kis gyémánt kereszt, 7 arany érem-pénz s egy kis ezüst zsebkés alaku diszszel, 500 korona értékben. Egy drb rubingyűrű, 300 korona. Egy drb zaphir gyűrű, 300 korona. Egy drb ezekhez tartozó összetartó gyűrű, rubinnal és brilliántkövel, 400 korona értékben. Egy régi aranygyűrű, rubin-kövel, gyémánt foglalattal, 300 ko-rona. Ugyanezen ékszerdobozban 5 drb 1 koronás váltópénz. Egy bőrtok-ban egy drb férfi arany óra, melynek hátsó lapján N. F. monogram és bárói korona van, 300 kor. értékben. Egy fekete bőr női óratok, 4 korona érték. 2 darab arany női kalaptű, az egyik hold alaku, a másik bot alaku felső diszszel s rubinkövel, 300 korona érték. *Pipereczikék*, illatszerek, 10 korona érték. *Gróf Hardegg Jenő* az esetet bejelentette a rendőrségnek, amely most kutat az ékszerek után. Azt hiszik, hogy a táskát valaki le-lopta a kocsiról, ámbár az sem lehe-tetlen, hogy utközben leestt.

* **Szerencsétlenség munka közben.** *Soós Bálint* homokkerti lakos tegnap délelőtt egy gerendát akart ketté vágni. Munka közben azonban a gerenda félre billent és *Soós* teljes erejéből a ballábára sújtott az éles szekerével. A hatalmas csapás lábá-nak két ujját levágta. A szerencsétlen em-bert, ki nagy vérvesztéséget szenvedett, most a lakásán ápolják.

* **Iparmúzeum Debreczenben.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara új palotájában iparmúzeumot rendeznek be. Rendkívül fontos nagy horderőjű in-tézmény lesz ez, amely egyszerre tiszta-képet fogja nyújtani a kamara nagyterü-letén készült kereskedelmi és iparproduk-tumoknak. Jól lehet, még hónapok választják el a kamarát attól, hogy új palotáját ünnepélyesen felavassa, mégis már jó eleve tesznek lépéseket, hogy az új múzeum berendezése legalább részben a megnyitás, illetve felavatási ünnepsé-gekre megtörténjék. Ezért a buzgólkodá-sért, amely iparunk és kereskedelmünk-re különösen nagy jelentőséggel bír, elisme-rés illeti meg a kamara lelkes s a jó ügy érdekében igazán nagy szorgalommal buz-gólkodó vezetőségét.

* **A népkönyvhára** ma a következő jó-tékony adományok folytak be szerkesztősé-günkhöz: *Farkas Ferencz ur* 10 korona, *Bartha Ferencné urnő* 3 korona. A jótékony adományokat ma eljuttatjuk a négylet pénztárosához.

* **Az iparos ifjuság Vörösmarty ünnepélye.** A debreczeni iparos ifjak önképző egylete f. hó 20-án délután 4 órakor az „Iparos Otthon“ dísztermében Vörösmarty ünnepélyt rendez, melynek részletes programját addig még közölni fogjuk. Az ünnepély látogatottságát és sikerét biztosítja az a körülmény, hogy a rendezőség Balogh Zsigmondné Békéssy Rózsa urnót is megnyerte közreműködésére, a ki ismert művészetével Vörösmarty „Szép Ilonkát“ fogja előadni.

* **Ongyilkos akart lenni a nyomor miatt.** Tegnap este kevéssel 7 óra előtt nagy népcsoport gyűlt egybe a főtéren Tóth Kálmán kereskedő boltja előtt. Két lovasrendőr igyekezett eltávolítani Lengyel Sándor csige kerti lakost, ki ott a sineken keresztbe fekve várta a közelgő vonatot. Csak hogy a kis vonat az állomástól jövet rendszeren a baloldali vágányokon szokott tova haladni s így Lengyelnek még akkor sem történt volna baja, ha ott hagyják. Lengyelt a rendőrök a központra kísérték, hol elpanaszolta azt a nagy szegénységet, melyben családja él s mivel már nem bírta tovább nézni négy éhező gyermekét, véget akart vetni az életének, azért feküdt a kis vonat vágányaira. Kihallgatása után, mert kissé ittas állapotban lévén, nehogy magában kárt tegyen, ideiglenesen felügyelet alá helyezték.

* **Agyonütött erdőkerülő.** — Rejtélyes eset foglalkoztatja most a rendőrséget. A Kozma András csereai erdőkerülő esete ez, kit karácsonykor bezuzott véres fejjel talált meg fia a csere mellett lévő földjűkön. Kozma András előtte való nap Debreczenben járt s innen késő este lóháton indult hazafele. A v.-pécsi uton találkozott Major Andrással és Nagy Jánosnéval, kik egy szekéren igyekeztek tanyájukra. Egész az erdő széléig együtt haladtak. Itt aztán Kozma András elvált tőlük s a kerülőlak felé lova golt, de haza nem érkezett. Felnőtt Gábor fia, ki egész éjjel várta, hajnalban a szénakazal előtt észre vette atyja teljesen felnyergelt lovát. Roszszat sejtve keresésére indult és saját tanyájukon meg is találta apját bezuzott véres fejjel. Szekéren a Martinkára vitette, Sámsonból orvost hivatott hozzá, ki bekötözte sebeit s állandóan gyógykezelte, míg végre súlyos sérüléseibe belehalt. Fia egy percze sem távozott atyja betegágya mellől s számtalanszor kérte atyját, hogy mondaná el neki mi történt vele, hogy nem-e lova rugdosta össze fejét, vagy talán megtámadták és botokkal verték be azt? De az öreg mindannyiszor tagadólag rázta a fejét.

— Nem szólhatok, — úgy mond. — Majd ha meggyógyulok, elmondhatom.

Erre azonban nem került sor, mert meghalt anélkül, hogy elmondta

volna mi történt vele. Fia most jelentést tett a csendőrségnél, mely reméli, hogy világosságot vett a rejtélyes esetre.

* **Furfangos család.** Furfangos csalót keres, kutat most a debreczeni rendőrség, aki körmönfont hazugságaival egy helybeli szatócsot érzékenyen megkárosított s Debreczenből megugrott. Az eset részletei a következők: Kása Lajos pékségéd hordta minden reggel Fikkkel József Mórictelep 1. szám alatti szatócsához a péksüteményt. Ezen a révén ismerkedett meg vele, mely később barátsággá változott. Kása ezt arra használta fel, hogy folyton kölcsönöket kért s lassanként nyolcvan koronára felment a kölcsön összege. Tegnap ismét megjelent Fikkelnél és harmincz négy koronát kért kölcsön azaz, hogy most egy nagy örökséget kap, önállóítja magát s a Mórict telepen fogja műhelyét berendezni. Az előleges kiadásokhoz pénzre van szüksége s azért fordul most Fikkhez s rövidesen megfizeti régebbi adósságával együtt. Fikkelt hitte neki és adott. Délután Kása ismét felkereste Fikkelt s óráját és lánczát kérte kölcsön, mert, úgy mondá, öröksége ügyében váratlanul utaznia kell s rokonsi előtt szegényes külsővel megjelenni. Fikkelt még mindig hitt neki és ezt sem tagadta meg tőle. Persze, Kása Lajos jót nevetett a sikerült cselen s első dolga az volt, hogy gazdájától Ozga Antal pékmestertől kiváltotta munkakönyvét s megugrott a városról. Fikkelt, ki csak később tudta meg, hogy Kása mily rutul kijátszotta, jelentést tett a rendőrségnél és kéri a család elfogatását.

* **Szerencsétlenül járt asszony.** A vásártéren tegnapelőtt Nagy Jánosné komoly baleset áldozata lett. Egy órákason elcsuszott s elterült a földön. Nem is tudott felállani, — mert jobb lába bokában eltört. A szerencsétlenül járt asszonyt lakásán ápolják.

* **A „Korona Takarékos és Hitelszövetkezet“ működését** 1901. január hó elsején kezűte meg. A szövetkezet évtársulatai 5 évre alakulnak. A szövetkezet 6 százalékra nyújt tagjainak az 5 év alatt befizethető összeg erejéig kölcsönöket, melyeket az előjegyzés sorrendje szerint kezesség, jelzálogi bekebelezés vagy más fedezet ellenében ad. Befizetési napok: szerdán d. u. 3—5-ig, szombaton d. e. 9—11-ig és d. u. 3—5 óráig. Beiratkozások a szövetkezet hivatali helyiségében (Piac-utca 6. sz., a kereskedelmi akadémia mellett) naponta a délelőtti órákban eszközölhetők.

TÁVIRATOK.

A nemzeti színház ügye.

Budapest, január 14. Az ujonnan építendő nemzeti színház ügye ma végre békés megoldást nyert. A képzőművészeti társulat megbízásából Fadrusz János és Banczur Gyula ugyanis ma oly megállapodásra jutottak gróf Keglevich intendánsal, hogy az új színház építésének technikai munkálatát a bécsi Fellner és Hellner cég, míg az összes többi munkákat kizárólag magyar művészek és iparosok fogják végezni. Széll Kálmán miniszterelnök már alá is írta a bécsi építőcéggel a szerződést.

A Falk Miksa ujévi beszéde.

Budapest, január 14. A szabad-
elvépárt ma tartotta meg értekezletét, mely elé oly feszült várakozással tekintettek már hetek óta a politikai körök. A szabadelvépárt tagjai, még a vidékiek is csaknem teljes számban megjelentek az ülésen, melyen a Falk Miksa hirhedtté vált ujévi üdvözlő beszédének ügye nyert befejezést. Az értekezlet megnyitása után Podmanitzky Frigyes báró, a párt elnöke jelentette, hogy Falk Miksa szólni kíván. Falk mély csendben kezdett beszélni, a következőket mordván: „Ujévi beszédem kellemetlen félreértésekre adott alkalmat, melyeket kötelességem eloszlatni. Távolról sem volt szándékom bárkit is ama párt tagjai közül, kik a mostani miniszterelnök kormányra lépésekor a szabadelvépárt kebelébe beléptek, politikai multjában, működésében érinteni, vagy oly tételt felállítani, mintha belépésükkel politikai integritásuk csorbát szenvedett volna. Én csak annyit akartam mondani, hogy számban meggyarapodva, egyesült erővel és lelkesedéssel csoportosulunk programunk és vezérünk körül.“ (Éljenzés) Széll Kálmán állott ezután fel szólásra, mondván: „Azon program alapján egyesültünk, melyet a Házban annak idején kifejtettem utógondolat nélkül s melyet két év óta hiven követünk. Nagy kötelességek várnak reánk, nagy felelősség terheli bennünket s épen ezért ne engedjük, hogy a párt egységét, egyetértését, a pártélet bensőségét megbontsák. Nem szükséges azt fessegetnünk, hogy mi választott el bennünket a multban, mert nem a multtal, hanem a jelennel és jövővel kell gondolnunk.“ Hatalmas éljenzés fogadta a miniszterelnök beszédét, mely után rátértek aztán a napirendre tűzött belügyi költségvetésre.

A jövő vasutja.

Berlin, január 14. Vilmos császár ma hosszas kihallgatáson fogadta Radenan titkos tanácsost, a berlini villamosági társaság vezérigazgatóját. A kihallgatás folyamán a császár felemeltette, hogy a jövő vasutjának, a vilamos vasutnak immár elérkezett s hiszi, hogy a gőzvasutak nemsokára csak teherszállítási célokra alkalmaztatnak. Radnan előterjesztette a vasutak átalakításáról szóló tervezetét a császárnak, kiemelve, hogy mily nagy diadal volna Németország részére, ha magához ragadná e téren a vezető szerepet. Igen érdekes a tervezetnek az a része, melyben Radenan kifejti és bebizonyítja, hogy a vonatok mai rendszeres 60 kilométernyi sebességét villamos erő által 250 kilométerre lehet fokozni s e vonatok a leggyorsabb időközökben is követhetik egymást. Vilmos császár csodálattal hallgatta ez érdekes fejtegetéseket s megígérte feltétlen támogatását.

A békeszerető czár.

Budapest, január 14. Szentpétervárról táviratozzák, hogy az 1901. évről szóló birodalmi költségvetéshez csatolt jelentésében Miklós czár fel-tűnő módon hirdeti Oroszország békeszeretét. Kiemeli a czár, hogy birodalma nem azért békeszerető, mintha gyengeségét érezné, sőt ellenkezőleg éppen azért, mivel teljes tudatában van hatalmának, erejének. Diplomata körökben e kijelentések feltűnést s egyszersmint megnyugvást keltenek.

Ismét uj betegség.

Budapest, január 14. Szentpétervárról egy új, veszedelmes betegség fellépését jelentik, mely tüneteiben hasonlít az influenzához, de ennél sokkal veszélyesebb és gyorsan öl s ezért az orvosok már el is nevezték villamos influenzának. Ahány ember megkapta eddig ezt a veszedelmes bajt, az mind belehalt.

Összeesküvés Milán ellen.

Budapest, január 14. Bukarestből jelentik, hogy az ottani rendőrség egy messze elágazó összeesküvésnek jött nyomára, melynek éle Milán, volt szerb király ellen irányul. Milán ellen merényletet terveztek az összeesküvők, kik közül már többeket letartóztatott a rendőrség.

A honvédelmi miniszter betegsége.

Budapest, január 14. Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter állapotában már vagy egy hét előtt örvendetes javulás állott be, mely folyton tart. Most már alapos remény van rá, hogy a miniszter teljesen föl-épül. Báró Fejérváry állandóan ágyán kívül van, sok vendéget is fogad, de azért két-három hétig eltart, míg a szobát elhagyhatja, mert a súlyos betegség nagyon legyöngítette s így egyelőre még azon kell lennie, hogy erőhöz jusson. Ha kissé összeszedte magát, a miniszter alkalmasint elmegy valahová a Délvidékre hosszabb időre.

A porosz királyság ünnepe.

Bécs, január 14. Ferencz Ferdinánd főherceg, a ki ő felsége képviselőjében jelen lesz a porosz királyság 200 éves jubileuma alkalmából tartandó ünnepeken, holnap este utazik Berlinbe. A főherceg Drezdában egy napig fog időzni.

A bur háboru.

London, január 14. Kitchener lord jelenti Pretóriából e hó 13 áról, hogy különböző utközetek voltak, melyekben a burokat visszaűzték. A veszteség mindkét részről csekély. Egy utközetben Senegal mellett elesett Dupresz parancsnok és nyolcz bur.

London, január 14. A Reuter-ügynökség jelenti Pretóriából e hó

12 éről: 800 bur Beyer parancsnoksága alatt ma reggel a Kaalfonteinbe vezető táviróvonal szétrombolása után megtámadta a pályaudvart Pretóriától délre. A helyőrség 120 emberből és egy hadnagyból állott. A burok körűlzárták az állomást és állandó fegyvertűzelést folytattak ellene. Egy angol katonának sikerült a burok sorain át az olifontein pályaudvarra eljutni, a honnét Pretóriába táviratozott, egy pánczolos vonat küldetéséért. Haladéktalanul erősítéseket küldtek. Időközben sikerült a helyőrségnek a burokat visszazoritani a nélkül, hogy veszteséget szenvedett volna. A burok három sebesültet hagytak hátra. Mielőtt visszavonultak, levegőbe röpitették a kaalfonteinba vezető vasutat.

Fokváros, január 14. Százhusz burból álló osztály bevonult Tullbagh-klooba, Fokvárostól 100 mértföldnyire. A bebtortwesti kerületben is mutatkoztak burok.

London, január 14. Fokvárosból jelentik, hogy az önkénytesekből öszszetoborzott kerékpáros csapat ma vitta első csatáját a burokkal Kalvinia mellett. A kerékpárosoknak sikerült a burok előnyomulását feltartóztatni. A részletekről nincs tudósítás.

A pestis Konstantinápolyban.

Budapest, január 17.

Mint nekünk Bécsből jelentik, gróf Goluchovszky külügyminiszter utasította Ausztria-Magyarország konstantinápolyi közegeit, hogy figyeljék meg a legéberebb módon: vajjon a török hatóságok a pestis-veszedelem elnyomására megtesznek-e minden kellő intézkedést.

Öngyilkosság és szerencsétlenség.

Kassa, január 14. Hernály Gyuláné, egy tekintélyes uri család tagja, gyufaoldattal megmérgezte magát. Az öngyilkosság okát nem tudják. — Magyar György kassai iparos feleségével eltávozott hazulról és ezalatt otthon maradt két gyermekük, az 5 éves Károly és a két éves György tüzet raktak és a keletkező füsttől megfuladtak.

Megfagyott ember.

Budapest, január 14. Zalek Mihály napszámos tegnap este egy promontori kis korcsmában alaposan bepálinkázott. Sötét estig volt ott és akkor aztán kaptos fővel elindult, azt mondván, hogy gyalog megy el Budára. Még a korcsmáros váltig mondogatta is neki, hogy ne menjen gyalog, mikor a villamos vasut olcsó pénzért beviszi. Zalek azt felelte rá, hogy: de ő bizony csak gyalog megy, mert inkább megiszsa utközben azt a pénzt, a mit a villamosra költene. Ma reggel aztán Zaleket megfagyva találták a főváros határában. Ugy

látszik, a szerencsétlen ember utközben részeg fővel leült. Útjében elnyomhatta a buzgóság, úgy hogy reggelre megfagyott. Minden élesztési kísérlet hiábavalónak bizonyult.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza	1901 áprilisre	7.58
"	októberre	7.69
Rozs	áprilisre	7.98
Zab	"	5.98
Tengeri	májusra	4.98

Külföld nem kötött jegyzéseket. Tartott.

VEGYES.

Fiatál öngyilkosok. Székefehérváron — mint levelezőnk táviratozza — ma két fiatal ember saját kezével vetett véget életének. László István, az ügyvédi kamara irnoka az egyik, a ki 19 éves kora daczára tele volt adóssággal és anyagi gondjai elől keresett menedéket a halálba. Mocsáry József borkereskedő segéd a másik öngyilkos. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Farkasok által szétmarozangolt katonák. Galatzból írják, hogy a legutóbbi napok egyikén öt tagból álló őrzéret indult el gyalog Barbosba. Az uton farkasok támadták meg a katonákat, kik fegyvereikből lövöldözve igyekeztek az ordasokat maguktól távortartani, azonban végre mindannyian kimerültek s a farkasok áldozatává lettek. Másnap megtalálták a harc színhelyén az öt katona fegyverét és véres ruháját.

Megfuladt gyermekek. Bécsből jelentik: Egy Rott nevű munkás ma feleségével együtt elment hazulról, hol három gyermekük felügyelet nélkül maradt, a mikor két óra mulva visszatért, nagy füst tödult ki a lakásból. A kályhából kipattant egy szikra, lángborított egy pokróczot, a melytől aztán meggyuladt a szoba butorzata. A füstben mind a három gyermek megfuladt.

Relytélyes gyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

A mult héten történt, — mint nekünk írják — hogy Csernátfalván Zikeli Jakab jómódu gazdaembert kirabolták, 750 korona készpénzt, 260 korona értékű ékszert s több értékes ruhaneműt elvittek. A csendőrök annak idején megindították a nyomozást, de eredmény nélkül. Pár napra a rablás után a közel fekvő Türkös községben az a hír terjedt el, hogy Siklován Ádám és Bauer Ferencz odaváló lakosok, kik mint rosvott életű emberek voltak ismeretesek, a községből eltűntek.

A csendőrségnek gyanus volt e két ember eltűnése, mert összeköttetésbe hozták a rablással. Kutattak utánuk, míg végre tegnapelőtt a türkösi erdő szélén egy vízmosásban hóval fedve rájuk akadtak, de mind a kettő halott volt. Az emberek, akik megtalálták őket, azt hitték, hogy megfagytak, mikor azonban beszállították őket a községbe, akkor vették észre, hogy a két ember hátán és mellén több késszurás van s ez okozta halálukat. A zsebükben azonban semmi ékszerdarabot se találtak, melyek a Zikeli Jakabnál elkövetett rablásból származtak. A csendőrség ez esetből azt követ-

keztette, hogy a gyilkosságot a rablásban résztvett többi egyének követték el azért, hogy az elrabolt pénzen ne keljen osztzkodniok, vagy attól féltek, hogy ezek árulók lehetnek. A helyszínen megjelent vizsgálóbíró ebből a feltevéséből indult ki s ez irányban folytatják a nyomozást, de eddig még sem a rablás, sem a gyilkosság tetteit nem tudták kideríteni.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Orrvérzés ellen. Egy orvos orrvérzés ellen majdnem elviselhetetlen forró lábfürdőt rendelt. A beteg lábait egy 35 R. fokos forró vízbe tétettek s miután ezt kissé megszokta, az orvos forró vizet öntött utána és már néhány perc múlva megapadt a vérzés, mely néhány óráig tartott és végre teljesen megszűnt.

Az eczet alkalmazása. Jóféle boreczetnek egy háznál sem szabad hiányoznia, nemcsak mint élelmi, de mint gyógyszer is. Czukro vizhez keverve, üdítő italt ad a lázas betegnek; vízzel és sóval vegyítve jó torokölítő szer. Eczetes vízzel való mosás enyhíti a lázas forróságot, eczetes borogatás jó hatással van fejfájásnál és ájulásnál. Forró lapátra öntött eczettel kifüstölik a szobát. Eczetes borogatás elállítja a vérzést vágott sebénél és az eczetes mosással kikerülnek hosszú betegségeknél a fölfekvést. Krónikus hasmenés ellen sós eczetet ajánlanak, amiből naponként 4 kávéskanállal kell bevenni. Mérgezőségek ellen is hathatós szer a boreczet.

MULATTATÓ.

Már érti.

Pistike: Mama, miért kopasz a tanár ur?
Mama: Mert fiam a tanár ur lángész és a lángész emberek rendszeren kopaszok.
Pistike: Ahá, már értem, a láng le perzselt a haját.

Tromf.

Ur: Hát igazán kikopasz?
Hölgy: Sajnálom, de nagyon válogatós vagyok.
Ur: Láthatja, hogy én nem voltam az.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

— Milyen jó asszony maga Rékásné.
— Jó asszony a tekintetes asszony, amit csakhamar meg fog tudni a kedves férje is. Azért is azt ajánlom, hogy viselje türelemmel azt a bajt, nehogy nehéz gondokkal gyötörje magát s azok nyomát hagyjanak szép arcán. Ezt a mi kis hajlékunkat örömmel, jó szívvél felajánlom. Amink van, azt szívesen osztom meg. Boldognak érzem magamat, hogy jószágát már egyszer valahogy meghálálhatom.
— Köszönöm Rékásné.

Ezalatt Rékásné jól berakott a kályhába s csakhamar meleg lett a szoba.

— De most pihenjen le a tekintetes asszony. Átfázott, kimerült, elálmosodott, nem fog ártani a nyugalom.

Dércziné nem győzött eléggé hátalkodni a jó asszonynak, aki nem ismert határt a jószágban, szeretetben és előző kenykedésben szép, fiatal vendégével szemben.

S mialatt ebben a csendes hajlékban mindketten nyugalomra tértek, azalatt fenn, a Dérczi Béla lakásán újabb riadalom támadt.

Dérczi Béla, akit az álom hirtelen elnyomott s ruhástól dőlt le a pamlagra, most hirtelen felébredt. Első pillanatban eszébe jutott minden. Nincs már felesége, hűséges hitevérsz, mindene a mi megmaradt, csak az édes kis leány. Felugrott, hogy megnézze s hogy az ártatlan gyermek látásával csillapítsa háborgó szívét. Mikor a kisgyermek lépett a csodálkozástól egy pillanatra némán, szótlánul állott meg. Azután elkiáltotta magát:

— Hol a kis leányom? Teremtő Isten, hová lett a gyermekem!

Szaladt a konyhába, felzavarta a cselédeleányt.

— Ébredjen, Mari ébredjen.

— Mi az tekintetes ur!

— Hol van a kis leányom.

— Hát benn a szobában.

— Ott nincs! Eltűnt!

— Hát hová tűnhetett?

— Elrabolták.

— Ki vihette volna el?

— Ki, hát nem sejtí?... Az anyja, elvitte az anyja.

— Az lehet!

A leány nagyon jól tudta, hogy nem az anyja vitte el; de megőrtült, mikor meggyőződött arról, hogy gazdája tévhitben van. Hadd keresse az anyját, csak ott ne keresse, ahol megtalálhatná. Látásból két-ségbeesést színelte ő is, bensőleg pedig örvendezett rajta, hogy ez a dolog is sikerült s őt ez boldoggá és gazdaggá tette.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, kedden „B” bérletben:

New-York szépe.

Nagy amerikai operette 6 képben.

S Z E M É L Y E K :

Bronson Habakuk, az erényes-
szők egyesületének elnöke Sziklay M.
Bronson Harry, a fia — Környei B.
Kurt von Mordkerl — Nagy Gy.
Snifkins, színigazgató — Csatár Gy.
Cora, leánya, az operatársaság
primadonnája — F. Kállay L.
Kenneth Mugg, az operatársaság
komikusa — Karacs Imre.
Ratsi Ratatu gróf) — Szathmáry A.
Patsi Ratatu gróf) — Tanay F.
Frikot, francia szakács — Országh B.
Fifi, a leánya — Perényi M.
Twiddles, hadnagy az egyesült
államok kolóniában Péchy L.
Violet Gray, káplár az — Bódi Ella.
üdvhadseregben — K.Galyasy P.
Pansy Pins — — Odry Árpád.
Shepie lelkész — —

Holnap, szerdán „B” bérletben:

FEDORA.

Szinmű 3 felvonásban.

1653

v. k. szám.

1900

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 3452/2 1900. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint özv. Váradi Szabó Jánosné részére Amsel Sámuel és neje Wind Cziitól 380 korona 76 fillér tőke hátrány s a tőkének és pedig 700 korona után 1900. Január 1-től 1900. Október 10-ig; 700 korona után 1900. Április 1-től 1900. Október 10-ig; 700 korona után 1900. Julius 1-től 1900. Október 10-ig; 700 korona után 1900. Október 1-től 1900. Október 10-ig; 1274 korona 76 fillér után 1900. Október 10-től 1900. Október 17-ig; 694 korona 76 fill. után 1900. Október 17-től 1900. November 7-ig; 494 korona 76 fillér után 1900. Nov. 7-től 1900. Nov. 12-ig; 436 korona 76 fillér után 1900. November 12-től 1900. November 27-ig; 380 korona 76 fillér után 1900. Nov. 27-től a kifizetés idejéig számítandó 5% kamatai és eddig összesen 252 korona 20 fillér per és végrehajtási költségek erejéig 1900 évi November hó 23-án lefoglalt és 1356 koronára becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközök, takarmányneműk, szalma, butorok és egyéb ingóságok 1901 évi Január hó 24-én délelőtt 9 órakor a Mártonfalva községhez tartozó özv. Váradi Szabó Jánosné tulajdonát képező s végrehajtást szenvedettek által haszonbérlet Puzta Bagos nevű tanyán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adni. —

Debreczen, 1900. decz. 31.

Bódogh Zs.

birói kiküldött.

BÁLI

szövetek

fehér és színes választékban, ♦♦♦♦♦
téli árucikkek dús választéka ♦♦♦♦♦

Kardos László

— Kossuth-utcai üzletében. —

Apró hirdetések.

Dja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvétetnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Újság”

APRÓ HIRDETÉSEK rovatában.

Varróleány ajánlkozik uri házhoz állandóan könnyebb házi dolgokban is segédkezik. Czim a kiadóhivatalban.

Dús választéku

előnyomda kötő és himző pamutok, himző selymek, horgoló czérnák, gyönyörű selymes pamutok, himzett selyem zsebkendők, harisnya kötést elvállalunk
Füstös Testvérek Stenczinger-ház.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

Középkoru egyén fiatal leány vagy asszony barátságát keresi. Levél arcképpel „Mercur” czim alatt e lap kiadóhivatalába küldendő. Titoktartás biztosítottatik.

BARÁTITAL

gyomor, fejfájást és hideglelést feltűnő gyorsan szünteti, főraktár debreczen részére ifj. Czegléd József fűszer üzletében; ismét-eladók előnyben részesülnek. Bocskay-tér 1.

Uj női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett. Maison Ste'ner.

Katona keztyük mosása javításal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Eladó!

Kitűnő minőségű, tiszta homoki borok:

1899 évi termésű kővi dinka 190 hektoliter
1900 " " oportói vörös 5 " " " " kővi dinka, rizling és oportói összesen 52 hektoliter.

Felvilágosítással szolgál:

Segesváry D. Pál
Kecskemét.

Hirdetés.

Debreczen sz. kir. város Gúth nevű erdejében a múlt évi és a régebbi kaszállású együtt 43 boglya széna, a gúthi erdészlaknál Január hó 17-én azaz csütörtökön d. e. 9 órakor megtartandó árverésen el fog adatni.

Debreczen, 1901. Január 14.

Erdőmester.

Táncz tanfolyam

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy

folyó hó 12-én, szombaton

az iparos táncz tanfolyamot és

14-én, hétfőn

a polgári táncz tanfolyamot megnyitom a „Korona” czimű tánczteremben.

Tandij 5 forint.

Zenedij 2 forint.

A beiratásokat elfogadom ugyanott (Csapó-utca 17.)

Maradok teljes tisztelettel

Schaff János táncz tanító.

Uj vaskereskedés.

Záborszky Lajos és Társa.

Piacz-utca 65. sz. alatt a vármegyeház átellenében, — dusan felszerelt üzletükben legolcsóbb napi árban és felülmulhatatlan jó minőségben különösen ajánlják:

Secessiós és egyéb minőségű főzőedény.

Zsiros bódón, szenes vasaló, amerikai husvágó, francia kávéőrölő stb. háztartási czikkeiket.

Alpaca, Pakfon, Britannia és Solingeni evőeszközök, konyha kések, bárdok és zsebkések.

Hallfax, Kondor, Merkur és Lakson Hajnes korcsolyák, többféle Patent Boxerek.

kézműves szerszámok, épület és butor vasalások, Görléczek és forléczek

Szekértengely, rudvas, lemezek, kályhák, kályha előtétek, konyhák, üstök és mindenféle gazdasági eszközeiket.

Üzletünk naponta esti 8 óráig, még a déli órákban is nyitva tartatik.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok általa ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárumban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).



Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.